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Πειραιώς Σεραφείμ: «Οι Άγιοι Ανάργυροι δεν 
θεράπευαν απλώς τις νόσους, αλλά πρωταρχικά 
θεράπευαν τις ψυχές»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πειραιώς

Στον πανηγυρίζοντα Ιερό Ναό Αγίων Αναργύρων Καραβά 
ιερούργησε σήμερα, Τετάρτη 1 Ιουλίου 2026, ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Πειραιώς κ. Σεραφείμ.

Κατά τη διάρκεια του κηρύγματός του ο Σεβασμιώτατος, μεταξύ άλλων, 
αναφέρθηκε τόσο στα πρόσωπα των Αγίων Αναργύρων «των εκ Ρώμης, που έζησαν 
τον τρίτον αιώνα», όσο και στην αδιάρρηκτη σχέση της ψυχής με το σώμα.

Αναφερόμενος, αρχικά, στο «ιστορικό πλαίσιο της ζωής των Αγίων Αναργύρων, 
των αυταδέλφων Ρωμαίων, των ιατρών, των ιεραποστόλων της αγάπης, των 
εμπνεομένων από τη θυσία του Γολγοθά, των μαθητών Ιησού Χριστού»,
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όπως χαρακτηριστικά είπε, επεσήμανε πως τα θαύματα τα «επιτελούσαν όχι μόνο 
με την ιατρική τους τέχνη και τα φάρμακα, αλλά πρωτίστως με την ενυπάρχουσα 
σε αυτούς δύναμη και Χάρη του Κυρίου Ιησού Χριστού».

«Το μήνυμα του Χριστού στους μαθητές του ανά τους αιώνες είναι να εξέλθουν 
στον χώρο και τον χρόνο και να γίνουν οι κρουνοί των ιαμάτων. Νέες προβατικές 
κολυμβήθρες που θα σηματοδοτούν τη νέα εποχή της Χάριτος», πρόσθεσε και 
συνέχισε: «Υπάρχει μία μεγάλη και ουσιώδης και πολυδύναμη αλήθεια: Επειδή ο 
άνθρωπος είναι ψυχοσωματικός οργανισμός, υπάρχει αλληλένδετη σχέση μεταξύ 
σώματος και ψυχής και εάν η ψυχή νοσεί, αυτό εκβάλλεται και στο σώμα και 
επομένως η θεραπεία της ψυχής σηματοδοτεί και τη θεραπεία του σώματος».

Αναφέροντας την Ευαγγελική περικοπή της θεραπείας του Παραλύτου από τον 
Χριστό και την προτροπή «ἴδε ὑγιὴς γέγονας· μηκέτι ἁμάρτανε», υπογράμμισε ότι 
η θεραπεία της ψυχής αποτελεί τη βάση της αληθινής υγείας, ενώ η ζωή της 
μετανοίας, της πίστεως και της κοινωνίας με τον Θεό χαρίζει στον άνθρωπο 
πληρότητα και ευλογία, ακόμη και μέσα στις δοκιμασίες.

«Όλες οι ασθένειες πηγάζουν από τη διεστραμμένη ψυχική μας διάσταση και όταν 
θεραπευτεί η ψυχή αυτό αντανακλάται και στο σώμα. Η υγεία, λοιπόν, που είναι 
κάτι το υπέροχο και το πάντοτε ζητούμενο συνάπτεται άρρηκτα με την υγεία της 
ψυχής και η καθαρή ψυχή και η αγία ψυχή πάντοτε έχει την πληρότητα» «έστω και 
αν υπάρχουν δοκιμασίες και θλίψεις», σημείωσε στη συνέχεια ο Σεβασμιώτατος, 
επισημαίνοντας παράλληλα πως «αυτή η σχέση ψυχής και σώματος είναι το πιο 
σπουδαίο θέμα της υπάρξεώς μας». «Η υγεία είναι σημείο δυνάμεως και ισχύος 
της ψυχής και η χάρις της ψυχής γίνεται ευλογία για το υλικό της και σκεδαστό 
περίβλημα, το σώμα της», συμπλήρωσε, υπογραμμίζοντας πως «οι Άγιοι Ανάργυροι 
δεν θεράπευαν απλώς τις νόσους, αλλά πρωταρχικά θεράπευαν τις ψυχές με το 
χάρισμα του Ευαγγελικού μηνύματος που ζούσαν οι ίδιοι και το μεταλαμπάδευαν 
στους ανθρώπους τους οποίους διακονούσαν».

«Είμαστε οι υιοί και οι θυγατέρες της Βασιλείας, οι οποίοι έχουμε κληθεί να 
ζήσουμε όλη τη Χάρη και την ευλογία του Θεού», είπε ολοκληρώνοντας το 
κήρυγμά του ο Σεβασμιώτατος, σημειώνοντας πως «η Χάρη του Θεού δεν 
εξικνείται μόνο στην ψυχή, αλλά αγκαλιάζει και το σώμα γι’ αυτό», όπως εξήγησε, 
«προσδοκούμε ανάσταση νεκρών. Όχι ψυχών, γιατί οι ψυχές είναι αθάνατες». 
«Στη Βασιλεία του Θεού δεν θα είμαστε ψυχές μόνο, ούτε σώματα μόνο, αλλά 
άνθρωποι, δηλαδή ψυχή και σώμα ενωμένα».

«Οι Άγιοι Ανάργυροι οδηγούν σήμερα και εμπνέουν τη ζωή μας και μας χαρίζουν 
την αληθινή ανθρωπογνωσία και μας προσφέρουν τη δυνατότητα θεραπείας ψυχή 
τε και σώματος»,



είπε καταλήγοντας, ευχόμενος «το θεσπέσιο μήνυμά τους και το ένθεο παράδειγμά 
τους να εμπνέει, να φωτίζει και να οδηγεί τη ζωή μας».
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